Jan Rusinek

POPRAWNE CZY NIE?

Na poczatku niech mi wolno bedzie w imieniu wszystkich polskich
kompozytorow przekazac¢ wyrazy podziekowania i uznania koledze Boguszowi
za wspaniale prowadzenie tego blogu. Ta strona stala sie glownym
kontynuatorem Problemisty, Kroniki czy dzialéw kompozycji w Szachach i
Szachiscie.

Planujemy umieszczac sukcesywnie na tej stronie zeskanowane polskie ksigzki i
czasopisma problemowe. Przy okazji warto wytapac niepoprawne zadania te, ktore
mozna, poprawic ido takiej publikacji dolaczy¢ ewentualny suplement.

Przygotowuje wilasnie taki suplement do ksigzki 100 lat Polskiej Kompozycji
Szachowej autorstwa Mariana Wrdbla korzystajac z dotychczasowych notek na ten
temat i probujgc poprawic, to czego jeszcze sie nie udato albo nie wypadato
poprawiac dopoki autorzy zyli.

Pierwszy spis niepoprawnosci z tej ksigzki z zaproponowanymi niektorymi
poprawkami ukazat sie w Problemiscie nr 234-236 1987 str. 87 w notce W. Rosolaka,
ktory sprawdzit wszystkie zadania na komputerze (pewnie wielochodéwki komputer
w tamtych czasach sprawdzat po kilka dni!).

Nastepnie ukazal sie tekst M. Kwiatkowskiego w Problemiscie nr 297-302 1993 str
502. Autor stusznie zasugerowal, ze znaczna czesc tych "niepoprawnosci" wynika z
prawdopodobnych bledow na diagramach lub w zapisie, jak rowniez z innego
rozumienia duali w dawnych czasach.

To ostatnie proponuje zaprezentowac na przyktadzie zadania 207 z tej ksiazki. W.
Rosolak. W. Rosolak (a wlasciwie jego komputer) podaje:

207 potréjna grozba 2.He5+, 2. Sc2, 2. Sb5, ktoére sg drugimi ruchami w
tematycznych wariantach.

Wydaje sie, ze dawniej wymogi wobec zadan byly nieco inne i poprawnosc¢ zadania
rozpatrywano tak jak dzisiaj rozpatruje sie to w studiach.

W studiach grozby nie maja zadnego znaczenia - to autor decyduje, ktore ruchy
czarnych prowadza do glownych wariantéw. I tylko w tych wariantach nie
powinno by¢ duali.



Jesli tak rozpatrzymy zadanie 207 to jest ono w pelni poprawne (i moim zdaniem
znakomite)! Najprawdopodobniej i autor i sedzia zdawali sobie z tych "duali" sprawe.
Oto to zadanie zaprezentowane wiasnie tak:
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Po wstepie 1. Hh8! jesli wybierzemy jako gltoéwne
warianty np. 1l.... Sc3 (lub wiele innych), 1... Gh2,
1... We8, to otrzymamy po nich doktadng bezdualowa
gre:

1... Sc3 2. He5+ G:e5/W:eb 3. Se7X/Sg3X;

1... Gh2 2. Sb5 ~/Ge5/We5 3. Hd4X/Se7X/Sc7X
(2... Wed+ 3. fedX; 1... Se6 3. Se7X)

1... We8 2. Sc2 ~/Ge5/We5 3. Hd4X/Se3X/Sg3X
(2... Wed+ 3. fedX; 2... W:b4d+ 3. S:b4X. 1... Se6 3.
Se3X)

W pierwszym wariancie mamy na polu e5 przestone Nowotnego, w pozostatych
dwaéch po wykonaniu przez czarne krytycznych posunie¢ na tym samym polu
przestony Grimshaw potaczone z tematem zwolnienia pola (d4). Glownym chwytem
konstrukcyjnym autora jest ustawienie bialego krola na 4 linii dzieki czemu skoczek
z d4 nie moze odchodzi¢ dowolnie, bo naraza sie na szacha wieza z pola b4. Skoczek
musi odchodzic¢ tak, aby tego szacha uniemozliwic¢ (1 wariant) lub przygotowac na
niego skuteczng odpowiedz (2 wariant)

Uznatem, Ze jednak warto zadanie sprobowac dostosowac do wspoétczesnych zasad,
bo wtedy otrzymamy dynamiczne przejscie z jednej przeslony w druga.

Oto poprawna z punktu widzenia najbardziej rygorystycznych wymogow wersja

zadania 207.
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1. Hg7! gr. 2. He5+ G:e5/W:e5 3. Se7X/Sg3X; (2.
Sb5? 2. Sc2? Se6!

1... Gh2 (g3) 2. Sb5 ~/Ge5/We5 3.
Hd4X/Se7X/Sc7X (2... We4+ 3. fedX; 1... Se6 2.
Se7X)

1... We6(e8) 2. Sc2 ~/Ge5/We5 3.
Hd4X/Se3X/Sg3X (2... Wed+ 3. fedX; 2... W:bd+
3. S:b4X, 2...Se6 3. Se3X)

1... G:c5 2. Sf4+ Kd6 3. bc5X.

Wielce prawdopodobne, ze autor gdyby musiat, dostosowatby sie do wspotczesnych
regut i uzyskat "poprawke", ktdra jak wida¢, niewiele rézni sie od oryginatu.

Powrot w kompozycji zadan do zasad takich jakie obowiazuja w studiach
pozwolitoby zrealizowa¢ wiele ciekawych i oryginalnych pomystow lub zrealizowac
pomysty w duzo ekonomiczniejszej formie. Autorzy tracg wiele czasu i psuja
ekonomie pozycji walczac z dualami w nietematycznych wariantach. Np. w
"poprawione]" wersji zadania Hajszeryka czarny goniec c8, czarny pionek c7 oraz
biaty pionek f5 sa tylko po to, aby wyeliminowa¢ dual w nietematycznym wariancie.
Byc¢ moze lepiej pogodzic sie z tym drobnym dualem uzyskujac lepsza ekonomie i
duzo lepsze wykorzystanie Gd7. Oto ta pozycja z "dualem":
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1. Hg7! gr. 2. He5+ G:e5/W:e5 3. Se7X/Sg3X; (2.
Sb57? 2. Sc2? Se6!

1... Gh2 (g3) 2. Sb5 ~/Ge5/We5 3.
Hd4X/Se7X/Sc7X (2... We4+ 3. fe4X; 1... Se6 2.
Se7X)

1... We6(e8) 2. Sc2 ~/Ge5/We5 3.
Hd4X/Se3X/Sg3X (2... Wed+ 3. fedX; 2... W:b4+ 3.
S:b4X, 2...Se6 3. Se3X)

1... G:c5 2. G:c6+ S:c6 3. Hd7X, 2... Kd6 dual 3.
Hd7X, 3. bc5X.

A co sadza o tym inni kompozytorzy?




